

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования  
Центр развития творчества детей и юношества «Полярис»

Муниципальный конкурс  
на лучший сценарий урока, внеурочного мероприятия, посвященного 75-  
летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов  
среди образовательных организаций

Номинация: «Лучший сценарий внеурочного мероприятия для  
обучающихся»

**Сценарий «Урока памяти» о работе госпиталей города Мончегорска в  
период Великой Отечественной войны**

**«Город милосердия»**

Автор-составитель  
Никитина Светлана Анатольевна  
старший методист  
МБУ ДО ЦРТДиЮ «Полярис»

г.Мончегорск  
2020

Цель: создание условий для воспитания чувства гордости за свою Родину, сохранения памяти о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

- познакомить детей с историей создания в городе Мончегорске госпиталей в годы Великой Отечественной войны;
- развивать интерес к истории родного края, к историческому прошлому нашей страны, военной истории Отечества.
- расширить представление учащихся о Великой Отечественной войне;
- воспитывать уважение к старшему поколению и его героическому прошлому.

Оборудование:

мультимедийный проектор, экран, ноутбук. Презентация «Город милосердия» (автор-составитель Никитина С.А.)

Место проведения мероприятия: актовый зал

Возраст учащихся: 10-15 лет

### **Ход мероприятия**

**Звучит песня «Священная война» (автор В. Лебедев-Кумач)**

#### **Ведущий 1.**

1941 год был трагическим и тяжёлым для нашей страны. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война - справедливая, освободительная война нашего народа за свободу и независимость Родины против фашистской Германии. Никто и не подозревал тогда, насколько страшной, кровавой и долгой будет эта война, сколько жизней она унесет с собой. Гитлер не ждал сопротивления со стороны СССР: наша страна не была готова к войне, она не могла сравниться с немецкой ни по численности, ни по военной мощи. Целью Гитлера было раздавить нашу страну, заковать в цепи рабства весь наш народ. Но советский народ несокрушимой стеной встал на защиту своей Родины. Воевали везде - на линии фронта, в тылу, на заводах.

Сегодня мы хотим приоткрыть только одну страничку той страшной войны.

(слайд 1)

«Город милосердия» - так называется сегодня Урок памяти, посвященный событиям Великой Отечественной войны. Речь пойдет о работе госпиталей города Мончегорска в период той страшной войны с фашистами.

## **Ведущий 2.**

(слайд 2)

«Война – жесточе нету слова», - сказал о Великой Отечественной Александр Твардовский. Но при всей исторической правде сказанного это ещё было время ВЕЛИКОГО МИЛОСЕРДИЯ.

И особенно ярким его проявлением стала работа военных медиков как на фронте, так и в глубоком тылу. Причём, была одна общая особенность в работе всех тыловых госпиталей – они становились центром притяжения внимания и заботы к раненым не только персонала, но и жителей данного населённого пункта от мала до велика. Так было повсеместно, так было и в Мончегорске.

(слайд 3)

По Мончегорску за время войны числятся пять эвакогоспиталей: №№ 1020, 1446, 1865, 3457, 2310. Все они обслуживали, главным образом, 14-ю Армию, воевавшую в Заполярье. Бои здесь, как известно, имели свои особенности. И, кроме раненных в боях, контуженных, было немало обмороженных, терапевтических больных. Хотя, как вспоминали ветераны, во время боёв, особенно наступательных, обычные людские недомогания бывали нечасты. Впрочем, некоторые общие цифры можно привести. В отчёте начальника санитарной службы армии Черкашина (он датирован 28 августом 1944 года) сказано, что через госпитали 14-й Армии прошло 1 258 388 больных и раненых. Многие тысячи из них возвращены в строй медиками наших госпиталей.

(слайд 4)

Эвакогоспиталь 1865 прибыл в Мончегорск из Мурманска в августе 1941 года, имел два отделения: первое – травматология и тяжелые ранения, второе – тяжелые костные повреждения, располагался в школе №3. Убыл в августе сорок третьего. Одновременно с ним Мончегорск покинул и ЭГ-3457, который размещался на Советской улице.

Всего год лечил в Мончегорске раненых госпиталь №2310. Образован он был на базе кадрового военного госпиталя, что существовал в Мурманске с довоенных лет. К нам его перебросили в сентябре сорок третьего, когда убыли вышеназванные госпитали. Главное здание – школа №3.

Более пятнадцати зданий в посёлке Монча занимал ЭГ-1020. Сформируют его в Мончегорске, где он и пробудет с августа 1941 по июль 1944 гг. Хотя госпиталь был рассчитан на 500 коек, но фактически их будет 700, а в период самых тяжёлых боёв в нём размещали до 1000 пациентов. Семь отделений, большой приёмный покой, грязелечебница (лечебная грязь сначала поступала из Кандалакши, потом использовали свою, местную). Словом, это был один из самых больших и лучших госпиталей 14-й Армии.

(слайд 5)

Единственным госпиталем, что проработал в городе всю войну, был ЭГ-1446. Формировался он нашим райздравотделом. Приступил к работе с 10 июля 1941 года. Отделения госпиталя занимали два школьных здания (на ул. Строительной и ул. Новопроложенной), помещения детсада и детяслей, здание бывшего универмага и ряд деревянных домов по соседству. Все четыре года коллектив медучреждения, «проникнувшись сознанием священного долга перед Отечеством», как предписано в приказе по госпиталю его начальником Петром Тайером, «прилагал все силы и знания на дело быстреего и полноценного восстановления здоровья бойцов и командиров нашей родной Красной Армии».

(слайд 6)

В этом госпитале работал Николай Садовский - учитель школы №3, он занимался с ранеными лечебно-восстановительной физкультурой (на слайдах представлены его фотографии, сделанные в годы войны в госпиталях нашего города).

## **Ведущий 1.**

(слайд 7, 8)

Чтобы обустроить каждый госпиталь. Предстояло сделать очень многое. И выполнить такой объём работ самостоятельно ни один госпитальный коллектив не мог. город выделял все необходимые помещения. Их надо было обеспечить медицинским инвентарём, оборудовать палаты, приёмные покои, экстренно развернуть операционные. Будут ли бомбить город - никто не знал. Но, как и положено, готовили светомаскировку, убежища, на чердаках устанавливали ящики с песком и бочки с водой, чтобы тушить зажигательные бомбы. По мобилизации и в порядке вольного найма в госпитали пришло немало мончегорцев.

(слайд 9)

С первых дней работы было налажено шефство над ранеными. Особо отличились молодые горожане. В архивных документах сказано, что для госпиталей было собрано 2 683 единицы посуды, 12 414 носовых платков, 22 112 конвертов и почтовых открыток, 13 225 листов бумаги. А ещё передано 6 патефонов и 2 317 пластинок и многое другое. В тёплое время года в палатах стояли собранные горожанами букеты полевых цветов. За организацию шефской работы комсомольские активисты Женя Филатова и Тося Пальченко были награждены грамотами ЦК ВЛКСМ.

## **Ведущий 2.**

(слайд 10)

*Из воспоминаний Всеволода Соломонова, выпускника школы №3 1947 года:*

Первый год войны оказался самым голодным. По хлебным карточкам полагалось 600 грамм хлеба взрослым и 400 - детям. Больше никаких продуктов на руки не давали, питались все в столовой.

Было специальное распоряжение: перед едой всем в обязательном порядке полагалось выпивать по полстакана хвойного настоя для профилактики цинги; пока не выпьешь - кормить не будут.

А в школе полуголодная ребятня с замиранием сердца ждала большой перемены - ежедневно каждому ребенку полагался 50-граммовый кусочек белого хлеба, посыпанный сахаром. Это правило не было нарушено ни разу, даже в самые тяжелые для города дни...

Но, не смотря на трудности, юные мончегорцы, наравне со взрослыми, помогали раненым.

### **Ведущий 1.**

(слайд 11)

Не оставались в стороне и школьники. В справке, что была направлена в Мурманский обком комсомола, названы имена наиболее отличившихся: Сева Соломонов, Галя Графова, Вася Кандыба, Сара Дыскина, Шура Евдокимова, Тамара Бурова, Валя Александрова. Чем занимались школьники? Организовывали дежурство в госпиталях. Дежурные читали раненым книги, помогали писать письма родным, вместе с медперсоналом ухаживали за ранеными. Дети также собирали мох, который в годы войны использовался вместо ваты. Из сосновой хвои, содержащей витамин С, готовили противоцинготный напиток. Девочки сами вязали тёплые вещи (носки, рукавицы, шарфики), вышивали кисеты для махорки, клеили конверты для писем. Зимой много трудились над расчисткой снега. Военные зимы были с обильными снегопадами и сильными заносами, а работать приходилось вручную.

### **Ведущий 2.**

(слайд 12)

Ребята часто выступали с концертами. Юных артистов всегда с нетерпением ждали раненые. Каждый концерт был праздником. Лучших исполнителей знали поимённо. А после концертов, где слушатели не жалели ладоней, ребят зазывали в палаты, угощали скромными солдатскими дарами. Но из госпиталя для большинства путь лежал на фронт, так что дружбу потом поддерживали перепиской.

### **Выступление агитбригады (сценка «Госпиталь, выступление перед ранеными»):**

стихотворение «Жди меня» (К.Симонов), песня «Катюша» (М.Исаковский, М.Блантер)

### **Ведущий 1.**

(слайд 13)

И, конечно, в городе было организовано донорское движение. Доноров было около 760 человек. В архивных документах названы фамилии лучших и

указано количество сданной ими крови: Сумарокова – более 13 кг, Иванова – 11 кг 310 г, Загуляева – 9 кг 585 г. Также известно, что санитарка городской больницы А.И. Загуляева первой в нашем городе награждена знаком «Почётный донор СССР».

## **Ведущий 2.**

(слайд 14)

Так, день за днём, вся страна приближала долгожданный день – день Великой Победы! Жители Мончегорска внесли свой вклад в общее дело освобождения нашей страны от фашистских захватчиков. В едином строю, в тяжёлых условиях Заполярья, мончегорцы – и взрослые, и юные - прилагали все силы на дело быстрого и полноценного восстановления здоровья бойцов и командиров нашей Армии. Ни голод, ни бомбёжки не поколебали стойкость духа наших соотечественников.

## **Чтец.**

### **Военный госпиталь**

[Наталья Умкина](#)

Военный госпиталь в России,  
Аллеи широкие ряды,  
Скажи, что в жизни своей долгой  
Никак забыть не можешь ты?  
Год сорок первый, сорок пятый  
Или еще года,года...  
Когда российские солдаты  
Рекой стекались сюда.  
Рекой, что начиналась в поле,  
В лесу, горах и небесах...  
Везде, где матушка Россия,  
Была в крови, была в слезах.  
Военный госпиталь усталый,  
Как много лиц запомнил ты,  
И знаешь, как никто, наверно,  
Ее лицо, лицо войны.  
Твои широкие аллеи  
Печально дрогнули опять,  
Когда на том конце России  
Вдруг снова начали стрелять.  
Благословенный День Победы,  
Войны далёкой отмечает,  
Военный госпиталь в России,  
Устало голову склоняет.  
Он знает цену хрупкой жизни,  
Он знает цену сильной воли,

Военный госпиталь в России,  
Как островок любви и боли.

### **Ведущий 1.**

Всё дальше в историю уходят суровые годы Великой Отечественной войны. Но время не в силах стереть из памяти народной бессмертный подвиг защитников нашей Родины. Низкий поклон всем живым и погибшим в годы Великой отечественной войны, и пусть навсегда сохранится в наших сердцах память о мужестве и героизме советских людей.

Использованы материалы:

1. <http://forum.10divizia.ru/viewtopic.php?p=1864> «Город милосердия» Геннадий Лейбензон («КН» (Кольский Никель) 19 июня 2008 г.); материалы, собранные учителем Галиной Березкиной (гимназия №1 г.Мончегорск).
2. <https://hist.rosuchebnik.ru/article/1059> Сценарий «Урока памяти» о работе госпиталей города Собинки в период Великой Отечественной войны (по материалам музея истории города Собинки) Автор Соколова Вера Борисовна – педагог – организатор, руководитель музея истории города Собинки
3. <https://infourok.ru/scenariy-prazdnika-na-temu-velikaya-otechestvennaya-voyna-1461973.html>
4. Конспект воспитательного мероприятия «Героев наших помним имена». Автор: Рябинина Наталья Сергеевна, педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦРТДиЮ «Полярис», г.Мончегорск